



## Курс истории России 8 класс

Составитель: преподаватель истории МОУ СОШ №9

Турсова Н.А.

II часть

# **«Удобный» исторический момент**

Осенью 1825 года в Таганроге внезапно умирает Александр I. У императора не было детей. Значит престол наследует следующий по старшинству брат.

У Павла I было три сыны: Александр, Константин и Николай. Константин был женат маргинальным браком и не мог наследовать престол. Соответственно, наследником престола был Николай. Но отказ Константина от наследования престола держался в тайне от общества, поэтому после известия о смерти Александра I, была принесена присяга Константину. Была назначена переприсяга Николаю, и декабристы решили воспользоваться этим моментом, не допустить переприсяги и принудить Сенат объявить о введении конституционного правления. Предполагалось также занять Петропавловскую крепость и Зимний дворец, арестовать царскую семью.

# ***Главные причины движения декабристов***

1. Война 1812 г. и связанный с нею мощный патриотический подъем, охвативший всё русское общество;
2. Заграничные походы русской армии 1813-1815 гг. и знакомство будущих декабристов с политическим устройством европейских государств;
3. Чтение сочинений европейских мыслителей эпохи Просвещения;
4. Российская действительность (крепостное право, военные поселения);
5. Революционные события в Западной Европе.

# ***Восстание декабристов на Сенатской площади***

**14 декабря 1825 года**

«Переприсяга» новому императору была назначена на 14 декабря. На этот день и было назначено выступление членов Северного общества. С тех пор они и стали называться «декабристами». По разработанному декабристами плану восстание должно было начаться в Петербурге и почти одновременно быть поддержано выступлением 2-й армии на Украине. Военным руководителем восстания в столице был назначен полковник гвардии С.П. Трубецкой.

В реальной жизни всё получилось совсем иначе. Предупрежденный о готовящемся выступлении, Николай I провел переприсягу Сената, Синода и Госсовета ночью.

П.Г.Каховский, которому было поручено в случае необходимости убить Николая, отказался это сделать.

Глава восстания С.П.Трубецкой вовсе не прибыл к войскам, и они оказались без руководства.

Это, безусловно внесло смятение в ряды восставших, парализовало их действие. Руководители восстания не сумели воспользоваться первоначальной растерянностью властей; не проявили они активности и уже в ходе самого восстания, ограничившись ожиданием присоединения к ним других частей, тем самым они дали возможность Николаю I захватить инициативу.

Число жертв с обеих сторон составило от 200 до 300 человек.

# ***Восстание Черниговского полка***

После получения известия о разгроме выступления в Петербурге члены Южного общества организовали восстание Черниговского полка на Украине 29 декабря 1925 года.

Восстание возглавил С.И.Муравьев-Апостол.

В течение недели С.И.Муравьев-Апостол с 970 солдатами и 8 офицерами ходил по заснеженным полям Украины, надеясь на присоединение к нему других воинских частей. Однако эта надежда не оправдалась.

Военному командованию удалось изолировать Черниговский полк. Одновременно к району восстания стягивались верные правительству войска

В результате восстания также было подавлено.

# ***Следствие, Суд, Приговор***

После подавления восстания в Петербурге и на Украине была образована Следственная комиссия. Это был первым в истории России широкий политический процесс. Виновными были признаны 289 человек, из них 121 был предан Верховному уголовному суду.

По первоначальному приговору суда:

- 36 - человек были приговорены к смертной казни,
- 17 – к пожизненной каторге,
- 40 – к различным срокам каторжных работ,
- 5 декабристов: П.Пестель, С.Муравьев-Апостол, М. Бестужев-Рюмин, К.Рылеев, П.Каховский к смертной казни четвертованием.

Приговор был послан на утверждение Николаю I, который смягчил наказание, уменьшил сроки, а для 31-го подсудимого смертная казнь была заменена пожизненной каторгой.

Наказание пяти декабристам, приговоренным к четвертованию, по приказу императора, должен был установить сам суд.

Столь жестокое наказание могло, с одной стороны, произвести крайне тяжелое впечатление в самом российском обществе, вызвать ропот и недовольство, с другой стороны, оно должно было создать крайне негативное впечатление о России у европейских держав. Ни в одном европейском государстве к началу XIX века не применялась казнь четвертованием.

Четвертование было заменено повешением.

# ***Значение восстания декабристов***

Таким образом, движение декабристов

- было первым в России крупным оппозиционным политическим выступлением XIX века;
- Всколыхнуло российскую общественность на борьбу с крепостным правом и самодержавием;
- Вдохновили последующих борцов за свободу
- Оказали значительное влияние на творчество представителей российской культуры: А.С. Пушкина, А.С. Грибоедова, К.Ф. Рыльева, Ф. Н. Глинка, Н.И. Тургенева и др.